

Las veladas en Córdoba

Convinimos hace algunos años en que era muy conveniente celebrar con el mayor esplendor posible las clásicas veladas de nuestros más apartados barrios, entre otras razones, por que espaciando, —digámoslo así— la vida del centro á los extremos de la población, se protegen algún tanto los intereses de los pequeños industriales que en ellos habitan.

Por desgracia, y acaso por ser bueno, aquel movimiento de opinión entre nuestros ediles duró bien poco, y pretextando penurias de un presupuesto cuyo capítulo de gastos va siempre en aumento sin que se implante una sola reforma ni la más insignificante mejora, contándose con pingües y seguros ingresos, y como si nadie pudiera creer que los sacrificios que representa el alumbrado extraordinario de tres ó cuatro calles y la colocación de unos cuantos postes con banderas y gallardetes determine la ruina del Tesoro municipal, nuestras veladas han muerto alevo-

samente, y ya no tienen los vecinos á quienes nos venimos refiriendo ni siquiera ese par de noches anuales de expansión dentro de sus respectivos distritos. Y el caso es que, aparte de la conservación y fomento de nuestras antiguas costumbres, cuyos encantos y poesía tratan en vano de imitar en otros pueblos, y aparte también de las razones que dejamos indicadas, hay algo más hondo y más importante que las recomienda; por que tampoco hay que echar en olvido la conveniencia de sostener las debidas relaciones entre todas las clases sociales y entre los diversos cantones ó barrios en que se divide la población, que debe constituir una sola familia, sin preeminencias ni privilegios engendradores de odios y malas voluntades.

Insistimos, por consiguiente, en que el Municipio está obligado á proteger la celebración de las referidas veladas.

No hay Panamá

Poca fortuna ha hecho la especie de un nuevo Panamá, echada al mundo por cierto periódico de Barcelona. La circunstancia de darse por complicado en ello al Sr. Villaverde, contra quien nadie puede deslizar ni la más liviana sospecha respecto de ciertas cosas, no ha tenido poca parte en el aborto del escándalo persiguido.

Parece que lo que hay en este asunto es que en el otoño de 1900 fueron á Madrid representantes de la Sociedad del Congo para tratar de explotaciones en los territorios españoles de Africa.

Dirigiéronse los representantes de la Sociedad dicha al Sr. Moret para tratar de la creación de una Compañía

con base española y aquellos fines, y para gestionar la concesión de la oportuna carta.

Consignóse lo primero con los señores Huelin y Aznar, propietarios y colonizadores ya en aquellos territorios, y comenzaron las gestiones para lo segundo.

A tal objeto, los balgas y los españoles, acompañados por el Sr. Moret, visitaron al entonces presidente del Consejo, general Azcárraga, y al jefe del partido conservador, Sr. Silvela, puesto que las Cortes eran las que habían de intervenir en la necesaria ley de concesión.

Cayó el partido conservador, subió al poder el Sr. Sagasta, y en tal estado sigue el asunto.

De las indicaciones de un diplomático que ha publicado un periódico madrileño, se deduce que el Gobierno estima como el mejor sistema de explotar nuestros nuevos territorios africanos ese de las Compañías á carta, y mediante un concurso entre los que lo soliciten.

Seguirá en vigor, para cuando el caso llegue, aquella Sociedad creada al amparo del Sr. Moret? ¿Surgirán otras sobre otras bases en vista del cambio político de Marzo? Cosas son éstas que á su tiempo se sabrán; pero de lo dicho se infiere que no hay motivo para las alarmas que pretendía provocar el periódico de Barcelona.

HOJALATEANDO

HIDALGO ORADOR

Quando la sacristanesca y profunda voz de ese émulo del socialismo... antisocial—concejal del Ayuntamiento Excelentísimo,—el compañero Hidalgo, denunciaba en la sesión de ayer el recto criterio y proceder digno del Capellán del cementerio de San Rafael, señor Salmoral, vimos confirmada una vez más la fama que, como nimbo de fuego apagado, circunda su frente.

Clamaba el denunciador, con los alardes de su deformata y casera retórica, contra el digno Sacerdote, pidiendo se le suspendiera de empleo y sueldo por el delito de dar sepultura á una niña, conforme con la voluntad del padre de la criatura, en tierra bendita.

Fundaba su protesta en que el Sacerdote inclinaba la voluntad del dolorido padre á tal intento, y que tratándose de un hombre *sin luces*, fácil de convencer,—quizás, según él, de los que leen sin saber pronunciar, como el corcel del cuento—se coartaba hasta cierto punto su voluntad, no siguiendo sus indicaciones concejiles, por las que se pedía la inhumación de la criaturita en un arriate.

El iluminado cerebro de Hidalgo, soldadura republicano socialista, sin mezcla ni aleación alguna, concibió, como engendro filial, y por tanto, digno de los que le han impulsado hasta elevarlo á ciertas regiones, que sea popularizable la idea (?) de motejar la conducta de un Ministro de Jesucristo que conoce sus deberes, nada menos que desde el asiento concejil.

Creería hallar eco en las filas de sus afectos en ideas; pretendería, acaso, sorprender las voluntades de los individuos del Consejo, para arrancar al Ayuntamiento una suspensión y censura contra el respetable Sacerdote; intentó, sin duda, dar más lata aceptación á su macarrónica protesta, y de todo ello deducir una calificación, un galardón, un nombre que revele la fecundidad creadora de su obrador intelectual.

¡Desdichado é insensato modo de interpretar cuáles son los deberes del sacerdocio católico! ¡Quizás vería en sus

mientes al respetable capellán como un asalariado suyo por el solo hecho de ser dependiente del municipio!

El gremio de hojalateros está de luto; el sentido común, enfermo grave; Moret reclamando oradores que formen cohorte brillante, bajo el principado de don Melquiades Alvarez, y Córdoba con sus ojos puestos en las ideas socialistas soldadas á fuego.

ACTUALIDAD

LOCURAS

...Ese loco—dice *El Español*—que en la Coruña, é imitando á Nerón, prende fuego á una casa, y mientras deja encerrados á los vecinos se pone á salvo descolgándose por una ventana, más parece un malvado que un demente ingenuo. Hazña parecida á esa la han realizado muchas veces en política hombres que gozan fama de buen juicio. Actualmente remedan en sus actos al loco gallego los hombres que nos gobiernan. Jugaron temerariamente con el fuego de las pasiones populares hasta levantar llamas donde sólo había pequeños rescoldos. Vieron regocijados espesarse el humo, cundir las chispas y crecer la hoguera, porque el pánico que infundía el siniestro favorecía sus planes ambiciosos. Ahora ya comprenden que corren el riesgo de ser ellos los chamuscados é intentan poner bajo llave, y sofocar entre paredes, el fuego que ellos mismos atizaron. Cuando vean el peligro inminente, saltarán por la ventana y huirán despavoridos, dejando á otros hombres la empresa de atajar el incendio y de restaurar el edificio que ellos abandonan siempre á punto de desplome. El loco de la Coruña, tan aficionado á poner piés en polvorosa cuando ve el peligro irremediable, tiene un digno plagario de su conducta en la Presidencia del Consejo de ministros.

Información militar

EN CORDOBA.

Se ha señalado el haber definitivo de 225 pesetas mensuales, al capitán retirado del arma de caballería, D. Miguel Rodríguez Montes, residente en Córdoba; de 28 1/2 al Guardia civil, Pedro Fernández y Fernández, domiciliado en Castro del Rio; y de 22 1/2 á los guardias civiles Juan Soriano Pedrosa y José López Bohello, de Puente Jenil y Córdoba, respectivamente.

Han sido destinados, en concepto de supernumerarios, al regimiento de la Reina, los sargentos Juan Jaen Carrillo y José Melendez Picón, últimos de la escala de excedentes.

Servicio de la plaza para el 31 de Julio.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, cuarto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

De cárcel en cárcel

Dice *La Correspondencia*:

“En el gobierno civil se formaba esta tarde un atestado en el que aparecen cargos contra un jefe de orden público de una de las provincias andaluzas.

De ésta salieron el día 22 de junio último tres jóvenes, las cuales han llegado á Madrid conducidas por la Guardia civil y de cárcel en cárcel. No han cometido ningún delito.

Esas tres jóvenes fueron vendidas en Madrid y al llegar á la capital andaluza manifestaron á los pocos días al jefe de orden público que no querían permanecer en la casa donde estaban, pues á más de darles muy mal de comer, las maltrataban y las tenían encerradas.

La contestación por parte de la citada autoridad gubernativa fué el enviarlas en conducción y como criminales á Valladolid, Lugo y Zaragoza, de en-

yas capitales dijeron respectivamente ser naturales las referidas jóvenes.

Estas solicitaron venir en ferrocarril, exponiendo que se costearían el viaje.

Su pretensión no fué atendida. El objeto de castigarlas en la forma indicada, según ellas han declarado, obedecía á que *serviera de ejemplo* á las demás pupilas, sus compañeras de desgracia, y no se atrevieran á salir de la casa, porque, de lo contrario, se hallaban expuestas á recorrer buen número de cárceles.

Una de las jóvenes ha venido arrojando sangre por la boca durante toda su larga y penosa peregrinación.

En la cárcel de Madrid, según han declarado, pidió pase al hospital, pero la contestaron que halándose solo de tránsito en esta capital, no podía accederse á esa justa y humanitaria reclamación.

Euterados de todos estos hechos los señores gobernador y secretario del Gobierno civil, dispuso aquel la formación del oportuno atestado, así como la suspensión de la conducción de las víctimas de esta extralimitación gubernativa.

Cuando se ordenó la salida de las jóvenes de la capital andaluza, se encontraba ausente el gobernador de aquella provincia.

ANIVERSARIO

EL REY HUMBERTO

Roma 29.

Desde las primeras horas de la mañana la ciudad ostenta colgaduras negras, en señal de luto, en todos los edificios públicos y muchas casas particulares.

Las banderas ondean á media asta y con corbatas de negro crespón.

El Rey Victor Manuel, la Reina Helena, la Reina viuda Margarita, la Reina María Pia y los Príncipes Reales asistieron en el Pantón á la misa de Requiem que en sufragio del malogrado Rey Humberto ha dicho monseñor Nitij, que ha oficiado de pontifical.

Las Reinas Helena y Margarita vestían de negro y aparecían sumamente conmovidas.

Al mismo tiempo que en el templo se efectuaba la ceremonia religiosa, en el teatro de Adriano se ha verificado una grande conmemoración popular.

Roma entera ha acudido presurosa á la manifestación, que ha resultado solemne, grandiosa y conmovedora.

No ha ocurrido ningún incidente, desarrollándose todo con perfecto orden.

VERANIEGA

EL ABANICO

Hablemos algo de este ventilador portátil y ligero, destinado á producir artificialmente corrientes de aire por medio de los movimientos de vaivén...

Actualmente se fabrican abanicos de todos los precios, desde cinco céntimos, y aún menos, hasta cinco mil duros.

En Cantón, Su-Chú, Nankin y Hongchu, venden los fabricantes chinos abanicos cuyas varillas son de bambú bruñido y barnizado, con dos paños llenos de abigarradas flores y mariposas imposibles, al precio de una peseta la docena.

En París hay casas que los expenden desde cinco céntimos hasta 25.000 francos uno.

El aumento de precios en los abanicos, sobre los correspondientes sólo á cada clase de fabricación, depende de la talla y del caldo de las varillas, con especialidad de los padrones, de la materia, de los paños, papil, vitela, cabritilla, sedas y, por último, del oro,

perlas, piedras preciosas y diamantes que los adornan; pero, á veces, sobre materiales de no muy elevado coste, se admiran verdaderos derroches de talento artístico en las maravillosas pinturas que adornan los paños.

Rubens pintó abanicos en el siglo XVI; muchos del siglo pasado ostentaban la firma de Wateau; hoy los hay con firmas contemporáneas muy acreditadas en obras pictóricas.

El centro de producción más considerable en abanicos, es aún China.

Francis ya compete con el Celeste imperio, y no deja de ser importante la fabricación austriaca.

España casi se basta á sí misma y aún exporta; pero aunque la producción aumentase, no dejaría de ser considerable la importación de China, de Francia y de Austria, en virtud de los gustos y hábitos adquiridos.

La exportación hace entrar en París más de quince millones de francos cada año. El mejor mercado está en las Américas, pues tanto en el Norte como en el Sur las mujeres son muy apasionadas por el abanico.

En la fabricación corriente se aplica el principio de la división del trabajo y gracias á las ventajas de semejante organización, los abanicos inferiores, después de pasar cuando menos por quince manos, pueden venderse á cinco céntimos.

Hay quienes creen que el uso de los abanicos plegables ó de cierre, se pierde en la más remota antigüedad.

No hay tal cosa: su invención es relativamente moderna.

Sin duda en los países de atmósfera caldeada había desde hace miles de años aparatos portátiles para producir corrientes artificiales de aire con que templar los excesos del calor. Pero nuestros abanicos de varillaje ó cierre eran entonces totalmente desconocidos.

Parece que á principios del siglo XV—de 1401 á 1423—fueron introducidos en China, por vez primera, desde la Corea, á la cual acaso correspondiera la prioridad de la invención.

De China pasaron á Portugal, á Italia y á España, donde fueron aceptados mucho antes que en los demás países europeos. Según Evelyn, los abanicos plegables de papel fueron traídos de China á Europa por los jesuitas.

Los abanicos rígidos de hoja de palma, tan usados en los países que mantienen activas relaciones con el Oriente, están hechos de una porción de la hoja con su vena ó tallo, reforzados y ribeteados los bordes con cintas y con seda.

Todos los ventiladores de mango rígido pertenecen á una raza próxima á extinguirse, cuya genealogía se pierde en la noche de los tiempos.

Una noche, la bella Kan-Si, hija de un mandarín muy poderoso, asistía á la gran fiesta de las antorchas. El calor era tan sofocante que la doncella hubo de separarse del rostro la mascarilla que lo cubría. Pero como el pudor la aconsejara no exponer su hermosa incomparable á la profanación de las miradas curiosas, la joven agitó rápidamente la máscara para hacerse aire con ella, si bien manteniéndola lo más cerca posible de sus encantadoras facciones.

La velocidad de los movimientos fué tan grande, que la mascarilla agitada vino á ser como una especie de velo que no permitió á los hombres reconocerle la fisonomía.

Las demás mujeres, en número de diez mil, encontraron felicísima la ocurrencia y agitaron igualmente sus mascarillas para mitigar lo insufrible del calor.

De aquí el origen del abanico, según la leyenda oriental.

Sentencioso aviso

A poco de subir al trono de Portugal aquel monarca sabio, prudente y justiciero que llevó el nombre de Juan II, y en ocasión de hallarse celebrando audiencia pública rodeado de los grandes de su corte, se le presentó un hombre á quien cuando era príncipe había prometido, por haberle ayudado en sus hazañas amorosas, hacerle duque tan pronto se cifiera la corona de sus mayores, firmándole el efecto un documento en que hacía constar su promesa.

—¿Qué deseas?—dijo el monarca al favorecedor de sus locuras juveniles.

—Que cumplais, señor, lo que me firmasteis en este papel.

Tomó D. Juan el documento que le enseñaba su vasallo, y después de leerlo lo rasgó, diciéndole con gravedad:

—Yo me olvidaré de que firmé tal papel—y dirigiéndose á los grandes que le escuchaban, prosiguió: Los que corrompen á los príncipes jóvenes, y por servirle de instrumentos de sus placeres les sacan promesas que no deben cumplirse, han de estimar como favor el no ser castigados.

(Prohibida la reproducción)

DE SANTAELLA

En los días 24, 25 y 26 del corriente, con motivo de la festividad de Santiago, ha tenido lugar en esta villa un gran acontecimiento teatral, y no vacilo en llamarlo así, porque verdadero acontecimiento es, que meros aficionados se porten como consumados artistas.

En efecto, la sociedad constituida en esta localidad bajo la dirección del ilustrado médico D. Ildefonso Lora y Lucena, compuesta de lo más selecto de esta población, nos ha proporcionado ocasión de apreciar los méritos y condiciones artísticas de todos y cada uno de los individuos de ambos sexos, que la constituyen.

El miércoles 24 se pusieron en escena las bonitas piezas tituladas *Los valientes*, *Las codornices* y *Un mozo é verdad*, tomando parte en su representación casi todos los individuos de la compañía, que recibieron grandes aplausos por la maestría con que cada uno desempeñó su papel.

El 25, festividad de Santiago, se puso en escena el grandioso drama *Flor de un día*, desempeñado por las señoritas Fernanda Llamas y Carmela Amaya y los Sres. Lora, Rivilla, Amaya, Carmona y otras distinguidas personalidades de esta, demostrando todos que además de ser notables aficionados, reúnen condiciones artísticas para realizar las bellezas.

En esta misma noche se puso en escena el precioso entremés titulado *El chiquillo*, desempeñado magistralmente por los hermanos Sta. Gracia Carmona y Clemente Carmona, haciendo resaltar los dos las brillantes cualidades que poseen para esta clase de trabajos, y obteniendo una ovación del público, que aplaudió frenéticamente, no solo los abundantes chistes de la obra, sino también la gracia con que fueron dichos por la citada señorita Carmona.

También en esta noche se puso en escena el juguete cómico *Cui en la trampa*, ya representado anteriormente, obteniendo igual éxito que en las anteriores.

Finalmente, el día de Santa Ana representó el drama *Espina de una flor* (continuación de *Flor de un día*), tomando parte, á más de los señores citados, la señorita doña Margarita Crespo, que estuvo admirable en su difícil papel de Lola en la última etapa de su vida, y el Sr. D. Manuel López, que á su vez probó tener condiciones para el arte escénico.

Apesar de estar anunciado el juguete cómico *Entre primavera y otoño*, á petición del público se repitió *El chiquillo*, prueba in-quívoca de que ha sido muy del agrado de los espectadores. Por último, terminó la función con un monólogo recitado con mucho arte por D. Salvador Castañeda.

Reciban mi enhorabuena todos los individuos de la sociedad por los buenos resultados obtenidos hasta ahora, pues no solo han recibido merecidos aplausos, sino que además han reunido los fondos necesarios para reformar ó hacer las obras necesarias en el Santuario de Nuestra Señora del Valle, fin principal para el que se constituyó la sociedad.

Ahora, visto el éxito obtenido, no hay que desmayar, ni dormirse en los laureos, sino seguir adelante con la empresa, que dado el principio que ha tenido, da motivo para esperar grandes triunfos en la escena y buenos ingresos para el fomento de obras benéficas, fin á que se destinan todos los productos obtenidos.

A. C. M.

Santaella y Julio 1901.

Regional

Rumores alarmantes

Leemos en *El Defensor del Contribuyente*, periódico de Málaga:

«Llegan hasta nosotros rumores muy graves sobre algo que se prepara por una Potencia en daño de España.

Deberes de patriotismo nos impiden trasladar á estas columnas esos rumores que ha despertado el envío de ingeniero y electricistas á la Serranía para ensayar la comunicación telegráfica con el Campo de Gibraltar.»

Eso muy grave que el colega sabe, debe ser conocido de todos, para evitarnos luego dolorosas sorpresas.

La opinión sospecha que lo de Gibraltar no está solucionado, es cuestión que tarde ó temprano, habrá de ponerse sobre el tapete.

El Gobierno, muy preocupado ahora con la revolución del problema religioso, nos deja inertes para el día de mañana, confiado en las promesas de amistad muy parecidas á las que se nos hicieron poco antes de los desastres de Cuba y Filipinas.

DESDE TANGER

PRISIÓN DEL GRAN VISIR

Tanger 29

Cartas llegadas de Mazagán dicen que el Gobierno del Sultán ha dado órdenes para prender al Gran Visir, que últimamente fué en calidad de embajador extraordinario á Londres y á Berlín.

Se relaciona esta noticia con la llegada á este puerto de un torpedero inglés, que fué despachado anoche para Mazagán.

DOSSINA AGRICULTURA Nuevos cultivos

Desde que, para desgracia nuestra, la viña y la remolacha no han realizado en la economía rural los fines que se persiguieron en su planteamiento y desarrollo, venimos pensando y aconsejando el cultivo de nuevas plantas para recuperar las pérdidas sensibles que tenemos en otros productos.

Há dos años que venimos aconsejando el del algodón, y ni arriba ni abajo se dan señales de emprender estos rumbos, que nos colocarían muy pronto en condiciones de no ser tributarios del extranjero por 80 y pico de millones de pesetas.

Arriba, no estimulando ni favoreciendo su cultivo, con mil medios que los Gobiernos tienen á mano; abajo, no haciendo porque el capital, que sólo vá á la renta del papel, se asocia para una gran explotación de esta fértil planta, que centuplicaría el valor del capital que se empleara.

Además de esto, si en las presentes

circunstancias el Gobierno tomara por su cuenta la realización de un proyecto para fundar un establecimiento de tejidos de algodón para proveer de mantas á las clases proletarias, nadase perdería con ello y se iniciaría algo provechoso para el porvenir en este sentido.

Por otra parte, el cultivo de la morera, totalmente abandonado, y que constituye una gran riqueza; el del abacá, ramio, café, té, achicoria, tabaco, lino, cáñamo, etc., serían fuentes inagotables de ingreso bien organizados, que refluirían muy luego en beneficio de todos, y particularmente del Tesoro.

Vivir al día, es nuestro sino. Carecemos de iniciativas, concebimos tal vez proyectos que nos parecen buenos y practicables, pero después los abandonamos ante el primer obstáculo que se nos ofrece.

Nuestra ley debe ser concebir bien, y tener perseverancia para realizar lo que concebimos y para castigar esta desidia, nos parecería muy bien que un Gobierno se atreviese á establecer un impuesto sobre los terrenos no cultivados, medida que resolvería la mitad del problema agrario y la del absentismo.

Hay que cultivar la tierra, y á eso deben tender todos nuestros esfuerzos.

CIENTÍFICA

Una revolución meteorológica

El profesor Birkeland, que fué enviado hace dos años por el Gobierno noruego á Boskob, pueblo de provincia de Finmarken, con la misión de proceder á investigaciones sobre la naturaleza de la aurora boreal, acaba de publicar los resultados de é ta. Su informe es de un interés sostenido y abunda en puntos de vista inesperados.

Mr. Birkeland prueba, por ejemplo, que las pequeñas variaciones que se observan en las manifestaciones del magnetismo terrestre se muestran no solamente de la misma manera, sino que también al mismo tiempo, hasta en los sitios más distantes entre sí.

Según la teoría del sabio noruego, la aurora boreal tiene su origen en el hecho de que parte de los rayos catódicos procedentes del sol son absorbidos por las capas extremas de la atmósfera terrestre.

Es sabido que los rayos catódicos son ondas de éter como los rayos luminosos ordinarios; pero que únicamente son visibles en parte cuando se hace atravesar un tubo de cristal vacío de aire por una corriente eléctrica; la parte no visible de los rayos catódicos constituye los famosos rayos X.

Mr. Birkeland ha conseguido reproducir en ciertas condiciones, y proyectando en el aire rayos catódicos obtenidos por medio de sus aparatos, auroras boreales de un efecto natural tan maravilloso, que han asombrado á las personas que habían visto auroras boreales verdaderas.

Según la misma teoría, la formación de las nubes conocidas con el nombre de Cirrus, en las capas superiores de la atmósfera, se explica por la intervención de las corrientes eléctricas que constituyen el magnetismo terrestre.

Estos descubrimientos están llamados á determinar una revolución en la Meteorología. En ellos se encuentra, desde luego, la prueba de que los fenómenos magnéticos tienen una influencia en los cambios de tiempo, que nadie había sospechado hasta ahora. En adelante se establecerán sin duda observaciones magnéticas al mismo tiempo que las actuales observaciones meteorológicas.

Nueva experiencia de un submarino

El submarino *Morse* acaba de realizar una notable experiencia, dirigiéndose desde Cherburgo al Havre, donde se hallaba fondeado el cañonero acorazado *Cocyle*, y á quien tenía orden de atacar.

El *Morse* abandonó á las tres y me-

dia de la tarde la rada de Cherburgo, navegando á la superficie hasta que se halló á la vista del Havre, ya entrada la noche, en que se sumergió, navegando así más de ocho milas.

El submarino terminó su navegación llegando á tocar á *Cocyle*, á quien aplicó torpedos en repetidos ataques, sin ser visto ni sentido, á pesar de la luz del proyectar de sesenta centímetros del mismo cañonero, que desde las once de la noche registraba el horizonte.

Esta experiencia, unida á las completamente satisfactorias realizadas por el *Gustavo Zede* en Ajaccio y al viaje de ida y vuelta del *Narcis*, el sumergible autónomo desde Cherburgo á Saint Malo, han confirmado la utilidad de ese nuevo instrumento de guerra.

Barbudos y barbilampiños

Hace unos días han llegado á París unos comisionados rusos encargados de una comisión especial para el Instituto Geográfico, y al propio tiempo la oficialidad del cuarto regimiento de la Guardia, presidida por su coronel, para fraternizar con sus colegas del cuarto regimiento francés, que hace unos meses les hicieron un delicado regalo. Como no hay materia que no se preste á que los reporteros la jaleen y saquen de ella todo el partido posible, he ahí que á un reporter parisién se le ha ocurrido contar el número de barbas largas, cortas, castañas, rubias y negras, usadas por los oficiales rusos que han ido á la capital de Francia.

El coronel Karenin gasta una muy poblada, y todos sus subordinados, que pueden permitirse ese lujo, se guardan muy mucho de afeitarse.

Esta observación viene á corroborar lo que decía ya un viajero de fines del siglo XVII:

«En ninguna nación de Europa profesan los habitantes de todas las clases y categorías una veneración tan grande por la barba como en Rusia. Los nobles, los cléricos, los negociantes, los pequeños propietarios, los burgueses, los trabajadores del campo y los de la ciudad, no conocen el uso de la navaja y se muestran muy celosos de sus barbas, que dejan crecer libremente. Mi rostro afeitado les causaba una extrañeza, en la que vislumbraba cierta expresión de lástima y hasta de desprecio.

En Nijni, el *Starosta* me dijo si padecía de alguna dolencia que me privase de tener pelo en el rostro; y como yo le contestara que en mi país la gente bien nacida no gastaba á lo sumo sino un pequeño bigote, y se afeitaba las mejillas, me contestó el buen hombre:

—Eso no está bien hecho; ¿por qué suprimir el que el aqero el más bello adorno que Dios ha concedido al hombre cuando llega á la edad de serlo?... Y si quereis pareceros á las mujeres, ¿por qué no vestís sayas como ellas?

Sin embargo, hubo un ruso, uno de los genios más admirables que haya podido producir la humanidad, que se declaró en hostilidad abierta contra esa institución nacional.

Pedro el Grande empezó por hacer grabar sobre el bronce de un monumento la siguiente máxima: «La barba es para el hombre un estorbo completamente inútil.» Y sentando el principio, decretó que todos los que quisieran usar esa superfluidad vellosa, que vino á considerarse como un artículo de lujo, quedaban obligados á pagar un tributo anual. Este fué clasificado según la diferencia de clases sociales.

Los boyardos quedaron impuestos por 60 rublos, los negociantes por 100. Pagar ochenta duros al año por su barba debía parecerle muy duro á un mercader! Sobre todo, teniendo en cuenta la diferencia de la moneda de aquellos tiempos con la actual, pues cien rublos equivaldrían entonces á trescientos de ahora. Además de estas cuotas las había de 50, 40, 30, 20 y 10. Por lo que hace á los labradores, prácticos del campo, carreteros, galeones, debían pagar al entrar por las puertas de las ciudades un derecho de 25 cénti-

mos; si por falta de recursos ó por mala voluntad se resistían á pagar ese derecho de... cousumos, los empleados del fisco cogían á los recalcitrantes y les alitaban *volis nolis*.

No obstante lo crecido de esa contribución, la inmensa mayoría de los ciudadanos prefería pagar á afeitarse. El sacrificio de sus barbas le parecía demasiado doloroso para resignarse á una operación que hoy cuesta dinero á los que la demandan.

A la muerte de Pedro I muchos barbudos pidieron á la Emperatriz viuda la derogación de la ley promulgada por su difunto esposo.

Catalina I ordenó que el rescripto antivehoso fuera cumplimentado con el mayor rigor, y añadió una sanción penal más á las ya existentes. Así los funcionarios públicos, los nobles y los comerciantes que no hubiesen pagado el impuesto en el término legal, quedaban condenados á trabajos forzados en las minas de Siberia ó del Cáucaso.

La emperatriz Ana y Pedro II mantuvieron las mismas disposiciones: únicamente los aldeanos pobres quedaban exentos de pagar el tributo.

A los ricos se les aumentó el impuesto, y entonces ocurrió en varias provincias castigadas por las malas cosechas un hecho típico. Muchísimos propietarios venidos á menos, comerciantes arruinados, burgueses sin recursos, etcétera, etc., prefirieron expatriarse á someterse al barbero.

De Moscon solamente salieron mil ochocientos barbudos en menos de quince días. De Kiew emigraron cincuenta habitantes; en Riga un negociante de sesenta y cinco años se marchó acompañado de sus seis hijos varones, seis magníficas barbas que eran la admiración y el orgullo de la ciudad, el padre, que tenía una que le llegaba hasta la cintura, había pagado durante largos años, por él primero, y por sus hijos después, una crecida suma. Al verse en la imposibilidad de continuar satisfaciendo las exigencias del fisco, abandonó su hogar y su comercio y se dirigió á la frontera seguido de los suyos.

Lo más triste fué que, habiéndose detenido el mayor de los hijos en una pequeña población para cobrar un crédito, perdió en sus gestiones un tiempo precioso, detenido por los agentes de la autoridad, le exigieron el recibo del impuesto, y no pudiendo exhibirlo, fué atado apesar de su heroica resistencia y rasurado por completo en mitad de la plaza pública. Antes que presentarse ante su padre y sus hermanos de aquella humillante manera, el desgraciado primogénito optó por suicidarse.

En tiempo de la emperatriz Ana ocurrió en el gobierno de Varna este otro episodio, que refiere el viajero pólaceo *Wardewo ky*.

Un riquísimo hacendado, poseedor de una magnífica barba rubia, se enamoró de la hija del general Mariskins, que mandaba las tropas acuarteladas en Varna. Pidióla en matrimonio, pero el general, que por espíritu de corteo y disciplina, no gustaba más que bigotes, exigió, antes de otorgar su consentimiento, que el boyardo aspirante á yerno se quitara su apéndice piloso. El manco, después de mil súplicas y ruegos, tolos inútiles, accedió suspirando al doloroso sacrificio... sacrificio ¡ay! estéril... puesto que al verle con su nueva facha, no quiso de ningún modo la linda joven casarse con un hombre que había perdido su más poderoso atractivo.

Desesperado el galán, se alistó en las filas del ejército; y enviado al Cáucaso primero, y después á otros campos de batalla, se distinguió de tal manera, que llegó á los más altos puestos de la milicia. Llamábasele el general Gourko, y fué el abuelo del que hasta su muerte mandó en jefe en la Polonia rusa, después de su heroico *raid* de los Balcanes.

Marco Polo.

REVISTA DE REVISTAS

GENTE CONOCIDA.—El número 39 de esta aristocrática publicación inserta las fotografías de la marquesa de Mariano y Torre Hermosa, casa de Montarco, Moral de Calatrava, Aguilera, Retortillo y los hermanos Quiñero; con trabajos literarios que firman Lescano, Retortillo, Ricardo de la Vega, Moreno, Cabello y Rueda.

ARTE Y LETRAS.—Sumario del número 30.

Texto: *Recuerdos*, por J. Pérez Guerrero.—*Sineto*, por Manuel María García.—*El jugo lácteo*, por Juan Pérez Zañiga.—*Actualidad necrológica*.—*Sai- neleros ilustres: Licenciado Luis Quiñones de Benavente*, por Tomás Luceño.—*Conservatorio Nacional*.—*La piedad póstuma*, por Bernardo Rey Rubianes.—*Arte y artistas. Carlos Verger*, por José Paayo.—*Impresiones teatrales: El género infimo*, por Remy.—*Melancolía*, por Joaquín Peast Peralta.—*Un fresco*, por F. Rig Battallar.—*La vida literaria: D. Eusebio Blasco*, por Tomás Carretero.

Grabados: Portada, en colores.—*Alrededores del balneario de Mondáriz*.—*Lanzarote (Canaria)*.—Los señores Retes, Amarellas y Baeso.—*Vizcaya: Ondárroa*.—*Ragio Alózar: El Trono, Gabinete de china, Detalle de la sala china, Una araña*.—*Conservatorio Nacional: Dolores Banaiges, Elvira Bravo, Pilar Lacambra*.—*Retrato de Verger y su cuadro Celos*.—*Alrededores del balneario de Mondáriz (dos fotografías)*.—*Cataluña: Paisaje de Mollet*, y otros muchos y magníficos intercalados en el texto.

Monumentos de Madrid (continuación).

Pascual Bruno, de Alejandro Dumas (conclusión.)

EL FESTIN DE CLEOPATRA

Cuento

Hacia cerca de un año que Miguel cortejaba a Magdalena, hija del riquísimo coleccionista Ricardo Sierroz. Más a pesar de que sus condiciones personales eran del agrado de los padres de la muchacha, todavía no había sido presentado oficialmente a la familia en clase de novio.

Comenzaba a impacientarse Miguel, cuando cierto día recibió de Mr. Sierroz una carta, en la que se le invitaba a comer para arreglar de un modo definitivo el asunto.

«Conocerá usted—le decía—á mi tío y á mis primas y, tal vez, á los Muzzo, de Florencia.»

Miguel accedió puntualmente á la cita, y á los pocos momentos dió comienzo el banquete.

Reinaba la más franca alegría y era muy animada la conversación. De pronto fué á parar ésta al terreno de los negocios, y se habló extensamente de las dificultades que hoy presenta el labrarse en poco tiempo una fortuna como la de que disfrutaba la mayor parte de los comensales.

—¡Ah!—exclamó uno de éstos con acento solemne.—Cuando se piensa que hay quien no tiene qué comer, no hay más remedio que contentarse con lo poco que se posee.

—Cuánto á mí—dijo Mr. Sierroz—confieso que no me es posible var sufrir á nadie. Por tanto, practico el bien por necesidad y como guía por un instinto. Hace tres ó cuatro años...

—¿Vas á contar—dijo Magdalena—la historia de la pobre mujer de la calle Lepic?

—Sí, hija mía.

—¿Qué historia?

—Una cosa muy sencilla que demuestra de un modo harto elocuente que á veces, sin saberlo, es uno algo así como un instrumento de la Providencia. Pasaba yo una mañana por la calle Lepic, cuando ví apoyada en el ángulo de una puerta cochera una mujer, joven todavía, vestida de luto, cuyo triste aspecto me oprimió el corazón.

Acto continuo me dirigí hacia ella y le hice varias preguntas, á las que apenas me contestó.

Sin embargo, le hablé con tal amabilidad, que acabó por decirme que era viuda, que carecía de recursos, que había vendido cuanto tenía, que no pedía limosna y que permanecía allí anquilada y sin saber qué partido tomar. ¡Ya ven ustedes la escena! Como no era una mendiga á la que se le dan unos cuantos céntimos, iba á retirarme, cuando de pronto le pregunté: «¿Qué oficio ejercía su marido de usted?». La pobre mejor me contestó sollozando: «Era artista, ó, mejor dicho, se ocupaba en objetos de arte». Insistí en mis preguntas, y me dijo que lo había vendido todo, según he manifestado anteriormente. ¿Pero debe usted conservar todavía algo que usted considerará como cosa insignificante? «Nada poseo», me contestó. No obstante, la obligué á que me acompañara á su domicilio. ¡Qué casa, señores, qué casa! ¡No había ni un solo mueble en la habitación! En el momento de retirarme, díome la infeliz presentándome un objeto:

—Lo único que me queda es este lienzo; nada debe de valerme, puesto que mi marido vendió el marco sin el cuadro.

Me precipité sobre el lienzo, y ¡lo que ví, señores! ¡Un hermosísimo Natoire!

—¡Un Natoire!—exclamaron á coro varios comensales.

—Sí, señores; *El Festin de Cleopatra!*

—¡*El Festin de Cleopatra!*

—Una maravilla de color! Acto continuo le hice á la viuda una proposición.—¿Cuánto quiere usted por eso?

—le pregunté.—«No soy rico; pero, para dejarle á usted un recuerdo de mi visita, le ofrezco á usted veinticinco francos». Veinticinco francos para aquella desgraciada que no tenía qué comer, constituir un capital. Le dí el dinero, y me alejé apresuradamente, con objeto de no oír las frases de gratitud que aquella mujer me dirigía. Al fin y al cabo, no había hecho yo más que cumplir con mi deber.

—¿Y en cuánto vendió usted después *El Festin de Cleopatra*?—preguntó uno de los convidados.

—En och mil francos. Pero cuando los cobré, mi buena esposa me dijo: «Oye, Ricardo, ¿no podrías mandarle veinte francos á esa desdichada?». Y sin pérdida de tiempo satisfice los deseos de mi mujer.

En aquel momento se oyó un murmullo de aprobación general.

Y no es esto todo—añadió Mr. Sierroz.—Según parece, mi protegida salió de apuros con mis cuarenta y cinco francos. Gracias á ello pudo salir de París para dirigir una casa de labranza de unos parientes suyos, en cuya compañía vive tranquilamente.

Y de cuando en cuando,—dijo Magdalena mirando á Miguel—nos envía legumbres, frutas y flores, y á veces hasta patos y conejos. Así es que papá no ha tardado en cobrar con creces el dinero que le había dado á la viuda.

Miguel se despidió muy temprano, y desde entonces no ha vuelto á poner los pies en casa de los Sierroz.

Montjoyeux.

POESIA

CANTARES

Las cuerdas de mi guitarra lanzan suspiros amargos, por que están hechas con fibras de un corazón desgarrado.

Para templar de tus ojos los rayos con que nos quemas, Dios te puso dos lunares que son dos estrellas negras.

Cuando colocas tu mano encima de mi cabeza, mis pensamientos más negros se vuelven blancas estrellas.

Siempre que á la puerta de mi cuarto asomas amanece en mi ser y oigo dentro cantar los alondras.

G. BELMONTE MÜLLER

Crónica Provincial

En el cortijo del Encinar, término de Montoro, y en las inmediaciones de la vía férrea se declaró anteayer un incendio.

La guardia civil, auxiliada por varios operarios, evitaron la propagación del fuego á otras hazas.

Fueron pasto de las llamas siete fanegas de tierra sembradas de trigo, calculándose las pérdidas en 1.400 pesetas.

Se supone que el incendio fué causado por alguna chispa que despidiera el tren correo, que minutos antes pasó por aquel sitio.

Del cortijo de la Silla, término de Montoro y propiedad de D. Francisco Villalba Carcedo, desaparecieron ayer tres caballerías, cuyo paradero se ignora.

Se espera en Baena á los señores D. José Contreras y D. Leocadio Santalla, de Puente Jerni, para asistir á la inauguración del «Casino Sanchez-Guerra», que tendrá lugar el próximo mes de Agosto.

La guardia civil del puesto de Baena detuvo anteayer á Luis Recio de la Rosa, de Doña Mencía, poniéndolo á disposición del juez instructor por el delito de disparo y lesiones graves.

En la cárcel de Aguilar ha fallecido el penado Miguel Torres España, que procedente de Lucena debía incorporarse á la conducción celular.

Por este Gobierno se ha teleografiado al de Sevilla interesándole la busca y rescate de los 9 mulos, 7 mulas y una yegua robadas en la noche del 25 del corriente del cortijo de los Santos, término de Lucena.

Crónica Local

Natalicio

Ha dado á luz felizmente una niña, la distinguida esposa del diputado á Cortes por el distrito de Cabra D. José Sanchez-Guerra.

¡Ay!

Del primero al veinticinco de Agosto próximo, se verificará la cobranza á domicilio en este distrito municipal del tercer trimestre del corriente año de las contribuciones por rústica, urbana, industrial, minas é impuesto de carruajes de lujo.

Sea

Según dice un colega, está en proyecto la celebración de una corrida de novillos en la plaza de esta capital á beneficio de la familia del desgraciado picador Manuel Navarro, *Cabeza de Dios*, indicándose el día 18 de Agosto como fecha para la corrida, y habiéndose brindado á tomar parte en ella los diestros sevillanos Manuel Jiménez, *Chicuelo* y Manuel Molina, *Algabeño chico*.

Personal

El tesoro de Hacienda de la provincia de Cadiz D. Rafael Cappa, ha sido nombrado administrador del mismo ramo en la de Córdoba.

Los canes

En la casa de socorro de *La Cruz Roja*, fué ayer curada una niña domiciliada en la calle de San Basilio, á la que anoche mordió un perro.

Reunión

Por falta de número de vocales no pudo celebrar anoche sesión la Junta permanente de festejos, que debía ocuparse del exámen de cuentas y de otros asuntos de interés.

Se citará para mañana á la misma hora.

Una gracia

Anoche prendió fuego un individuo á la cortina de una casa de leucocinio de la calle Duque de la Victoria.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á tres sujetos que anoche promovieron escándalo en el Gran Capitán, plazuela de Cánovas y calles inmedia-

tas, y á otro que escandalizó también en la plazuela de San Bartolomé.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 35°20'; á la sombra, 30°00'; mínima, 16°20'; media, 23°10'; altura barométrica en milímetros, 763 90; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E.

Chirinola

Una señora muy habladora dice á su marido:

—Si las mujeres pudiesen desempeñar toda clase de cargos, ¿á qué podría yo dedicarme?

—A dirigir un Instituto de sordos mudos.

—¿Y porqué?

—Por que los asilados aprenderían á hablar, ó tú aprenderías á guardar silencio.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Ignacio de Loyola, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de San Pablo, por D. Amador Jover y Sanz, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 31.—Feria cuarta.—La Misa y oficio son de S. Ignacio de Loyola, confesor, con rito doble de segunda clase y color blanco. Tiene Misa propia y en ella Credo; el Prefacio es de la octava. En las segundas vísperas se hace conmemoración de los Hermanos Macabros, mártires.

—En la iglesia de San Hipólito tendrá lugar mañana una solemne función con orquesta, á las nueve y media de la mañana, en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. Predicará don Eugenio Santos Bordas.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara se gana el Jubileo de la Porciúncula.

Por concesión de nuestro excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo estará S. D. M. de manifiesto en forma de Jubileo, el día 1 de Agosto, cedido por la Excmo. Sra. D.ª Magdalena Burgos, en sufragio por su difunto esposo el Excmo. Sr. D. Francisco Milla y Beltrán.



Comidas para el 31 de Julio

ALMUERZO.—Rábanos y mantequilla.—Chuletas de carnero en parrilla.—Patatas á la crema.—Galantina de ave.—Gazpacho.—Fruta.

COMIDA.—Sopa de macarrones con queso.—Langosta en salsa mayonesa.—Jamón de Trevelez asado.—Judías verdes á la inglesa.—Espumilla de chocolate.—Albaricoques.

Patatas á la crema.—Cocidas las patatas y cortadas en ruedas, semeten en el horno con una salsa que se hace rehogado hari-a en mantequilla de vacas y alargando con leche. Se sazona fuerte y espolvorea con perejil seco en polvo.

Jamón de Trevelez asado.—Se le da un hervor en vino blanco á un trozo de jamón y después se asa á fuego fuerte en el horno, mójandolo á menudo con su propio caldillo.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 29 de Julio de 1901.
4 por 100 interior fin de mes, 71'90.
—Id. id. contado, 71 85.—Id. exterior, 78 90.—Acciones del Banco de España, 488'00—4 por 100 amortizable, 80 90.—Cubas de 1886, 85 90.—Id. de 1890, 71'50.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 103 00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 39'45.—Libras, 35 10.

Mercado de Baena

Trigo, de 40 á 43 reales fanega.—Cebada, de 22 á 23.—Habas, á 36.—Alpiste, á 60.—Yeros, á 36.—Guíjes, á 20.—Escaña, á 18.—Garbanzos, de 50 en adelante.—Aceite, á 48 reales arroba.

Pasatiempos

CHARADA

Prima cinco en amor cuando siento afecto irresistible que me lleva sin querer á una mujer á rendirme; dos cuarta llaman algunos á la criada que sirve; cuarta tres cuarta un sujeto cuando apenas ya distingue. Como en el Austria un total no hay nada que se prodigue. (La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR ES-TI-RON

La han acertado: Una dama, Tribulete, Tiquismiquis, Quitólis, Monipolio, El de los perros y Un cesante.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA CÓMICO LIRICA dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA MAÑANA

- 1.ª Sección.—*La Czarina*.
- 2.ª Sección.—*El fondo del baul*.
- 3.ª Sección.—*Dolorettes*.
- 4.ª Sección.—*La Señora Capitana*.

Arrendamiento.—Desde el día se alquila la casa número 4 calle Conde Arenales, que tiene muchas habitaciones, azotes, patios, cuadra y espaciosos graneros con cabida para más de dos mil fanegas. Para tratar del precio y condiciones, en la casa número 7 calle Ramírez de Arellano, donde está la llave. 10-8

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 30 (5'15)

Se da como resuelta por el señor Sagasta la combinación de gobernadores.

—El Gobierno no concede importancia á la visita de la escuadra alemana al puerto de Cádiz.

—Mr. Damont ha hecho nuevos experimentos con su globo, y ha obtenido satisfactorios resultados.

—Los trabajadores del muelle de Cádiz se negaron ayer á trabajar.

Mitin en Zaragoza

Madrid 30 (10)

En Zaragoza se ha celebrado un mitin obrero y anticlerical en el que se han dirigido ataques á la burguesía, aconsejando los oradores la creación de cajas de resistencia.

Se insiste en que se celebrará allí una manifestación en el caso de que sea trasladado el gobernador.

Tormenta

Madrid 30 (13'50)

Sobre varios pueblos de la provincia ha descargado una terrible tormenta, arrasando los campos el pedrisco.

Reorganización

Mañana volverá á reunirse la ponencia de ministros encargada de estudiar la reorganización de los servicios, y llevará redactadas algunas bases al Consejo que ha de celebrarse por la tarde.—*Mencheta*.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

Cartas, Sobres, Facturas, Circulares, etc.

Especialidad de la Casa

Precios sin competencia

Imprenta y Papelería "La Verdad,, Librería, 18



GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE RELOJES
DE
CARLOS COPPEL

Fuencarral, 25 y 27 MADRID

Esta casa vende directamente al público a los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes con certificado de garantía.
Los relojes de la Casa Coppel que no marchan bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes

Todas las composturas quedan garantizadas
CATÁLOGO ILUSTRADO GRATIS
REMESAS A PROVINCIAS

GRAN FÁBRICA DE LICORES DE CHAS, FORTUNY Y C^a

BARCELONA Y BURDEOS

Puntos de venta en esta Capital, Sres. Polo Hermanos, calle Ayuntamiento, Confitería de D. José María Rodríguez, Alfonso XIII (antes Liceo) y Café del Gran Capitán.

LOS MEJORES VINOS PUROS DE LA RIOJA

DE

TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO

Para pedidos en Córdoba y su provincia, diríjanse á D. José León Heredia, calle Parras, núm. 6.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

●● Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria ●●

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2
CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad
Hay gran surtido de opiatas y elixires.



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

— Y —

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA